

國立浙江大學校刊

校聞

第十五次 總理紀念週夏振鐸先生講演

中國蠶絲業之演化及其發展

本學期第十五次 總理紀念週，於三月六日下午二時半起，在文廟圖書館舉行。由胡院長領導全體參加人員行禮之後，當報告接務近況及戰事今後演變大勢。總介紹蠶桑學系教授夏振鐸先生講演，講題為「中國蠶絲業之演化及其發展性」，闡述蠶絲之發明與經營，依中國古史之傳說，為源於黃帝之妃嫫祖，以迄於周，皆為宮苑貴族所提倡與飼養，曾無與中國以外接觸。自漢以後，東播於朝鮮日本，西行循絲道越葱嶺而西亞東歐，其時生絲之價，等於黃金白璧。第六世紀中，中國蠶種為兩僧正秘密傳以俱西，以是蠶絲乃興於東洋兩國，惟在清咸豐以前，中國蠶絲產量與質地，舉世莫及，迨後日本漸起，後來居上，多方改良，特為主要輸出，中國乃降居次位。惟今集中國蠶絲之發展，仍屬大有可為，以中國蠶絲業之經營，若江浙，若川鄂，若兩廣，幾無地弗越於日本，觀於近年來江浙之提倡與成績，亦已斐然可觀，可以了然其未來發展之可能性云。

圖書館近訊

本校圖書運輸及開放閱借情形，本刊已嘗刊載。茲悉工農二學院，西文圖書，已將到齊，

文理學院西文圖書，亦已有四分之一到校，以前首次到宜興書，即為開箱插架，員生均得自

由進入書庫閱借，雖屬不得已之辦法，惟因此排架次序常致凌亂，間亦發見圖書失蹤情事。

現圖書課為求便於管理起見，特自三月六日起將書庫恢復封鎖制，而將目錄卡片陳列出納處，藉供檢查應用，至未到書碼則需貼出納處，俾免索書不得之麻煩云。期刊部分，亦已有若干箱到校，原擬就重要者酌為開箱應用，今因

書庫地位不够，僅能容納西文書及一部分中文書，且不開箱，已由學校運至另地儲藏。中文書則俟有運動，仍當就重要者開箱供借閱云。

又本校匆促遷杭，一小部圖書雜誌未及搬出。近中華圖書館協會為補助國內各圖書館之損失，嘗分函歐美各國徵集圖書，現已陸續寄到，本校圖書館，亦以會員資格去函請求分配，並附寄損失概況表一冊，俾供參考。

教職員捐被炸受災同學題名

本校教職員，鑑於本校東宿舍被炸受災，同學損失慘重，除由學校撥款二千元賄濟外，並由教職員捐二月份薪十分之一協助救濟，共得法幣洋式千式百套拾玖元陸角伍分，茲將捐款

期五一第一刊復	
年八十二國民	
日三十一月三	
山宜西廣：址地	
期五十共期學定	
角五幣帶	
要	校聞（三則）
要訊簡報（十三則）	
目	友聲（三則）
前進中之浙江大學	

教職員姓名捐數，錄登於後，以昭其信。

竺校長四十三元五角，胡院長李院長盧院

長各三十三元，鄭教務長三十六元五角，雷沛

鴻先生二十九元五角，孟憲承郭斌蘇劉永濟葉

貢輔陳建功王季羣吳謹初張聞駿金秉時諸先生

各二十六元七角，張其昀張紹忠周厚復蔡復王

黃中楊耀德羅士堯陳嘉諸先生各二十六元，陳鴻達葉萬華

星北何增祿王金昌馬首安徐陟楊守珍唐鳳麟談

家楨儲潤科訓遵憲諸先生各廿三元九角，陳雨慈

慈舒鴻周威善羣顧毅宣章用張孟闇廖文標孫逢

吉彭壽諸先生各二十二元五角，熊同和萬一胡

家健徐谷蘋諸先生各二十一元一角，沈祖堯諸

萬誠範文白經錢徐芝輪孫解治王娘鍾沈同治毛

燕春諸先生各十八元三角，黃秉彬李繁非

九角，馬裕蕃陳大慈蔣天鵠林汝基諸先生各十

五元五角，夏濟宇先生十五元，竺士楷吳志堯

先生各十四元一角，陸謙齋先生十三元四角，

陳岱卿張清常王培德孫潮洲杜清宇諸先生各二

元七角，陸子桐先生十二元，梁嘉彬李繁非

俞念慈王曰瑞諸先生各十一元三角，黃翼程廉

椿余克緝顧青虹夏振鐸諸先生各十元，章誠忘

陳豪楚胡士煊滕熙趙仲敏諸先生各九元九角，

王修明王文焯諸先生各八元五角，柳定生王以德

諸先生各七元八角，王凱基高凌徐仁鏞陸遲諸

先生各七元一角，錢英男施昭仁張啓元孫鴻諸

先生各六元四角，胡鳳初楊鍛華邵瑞珍彭慈雲

朱良璧張復生姚慧雲莊雍熙向濤姚鑫張俠白漢
熊永祖張禮華趙明強謝幼偉諸先生各五元七
角，章定安先生五元六角五分，曹禮德戴鍾嶽
斯何晚張有道陳嗣虞金維堅王鳳楊章恢志成汝
基諸先生各五元，吳學溥翁壽南楊新美馬宗裕
諸先生各三元，陳漢興趙鳳濟葉筠諸先生各二
元，鮑克蘭夫人四十元錢鍾韓先生五十元，朱
叔麟先生二十五元，錢琢如先生三十元，黃本
立十九元，又毛路真朱誠中朱亮王以中阮性
陳達諸先生各十元，方薦植盧廣駿鄭奎聯陳
學恂安民諸先生各五元，姚佑林先生七元，侯
忠徐世功諸先生各式元，總計共二三三五。
六五元。該款已全由會計課提出，交由二年級
會擬定辦法，呈准公免費生委員會辦理一切
分配事宜矣。

要聞簡報

△竺校長暨史地學系張主任於上月下旬赴渝參
加第三屆全國教育會議，消息已誌本刊。頃
奉校長來函告知教育會議日期係自一日起至
九日止，刻已閉幕。並已於日內到黔一行後
，即行赴滇出席中央研究院評議會，返校之
期，約在本月二十左右云。

△本校於三月九日下午三時起舉行特種教育委
員會由胡院長主席討論組織進行事宜多項云
會議廳舉行第二次會議，審查請求入補習班
各生之資格，共取錄五十九名釐訂補習班之
課程對於補習班學生結業後升入大學一年級
等事項亦有所決定云。

△本校於前一月二十日舉行第三次校務會議，
當經議決本校文理學院改組為文學院與理學

院，並自二十八年秋季開始。該項議案已載
見第九期本刊，本校隨於一月杪呈文教育部
祈予核示，頃已奉到指令，准予備案矣。

△二十七年上學期課業，已於本月十一日結束
，並於十三日起一周間舉行學期考試，至二
十七年下學期，則訂於二十三日開學，廿七

日始正式授課，休業期縮短祇為一周云。
△梁述明先生抗戰紀念論文獎金委員會消息迭
誌本刊。該委員會於本月七日下午三時半在
文廟東首一年級訓育委員會辦公室舉行第三
次會議，到郭治周盧亦秋楊耀德章誠忘四先
生，由郭治周主席，商討評閱徵文事宜，此
項應徵論文計二十七篇，洋洋灑灑，多係力
作，現決依原定簡則按各論文之性質分請本
校專家評閱，然後由該委員會統閱一遍，決
定名次，將結果發表唯原定發表期（本學年
第二學期開學前）以評閱需時或將延遲云。

△鄭教務長暨圖書館陳主任到浙接洽公務，消

息已誌本刊。兩先生抵永康後，在麗水之本
校同學會即電示歡迎。原電為：「永康陳公
慈鈞駕啟悉公等蒞浙無任歡騰此間同學正盼
早日蒞會賜訓何日來麗並乞電示麗水本校浙
江同學會總會印」

△本校二十八年度上學期課業及考試，本周業
經告一結束，乘此短期休假暫行回里者，十
日有孟憲承胡建人黃本立章用林汝瑤陸子桐
金維堅王曰璋諸先生多人云。

△國命旬刊在宜復刊，消息已兩誌本刊。乃以
印刷公司一再發生問題，羈延至今，未克出

版，除十五期仍促柳州承印公司趕印外，並
開始在宜與廣西印刷公司接洽，此後各種刊
物印刷事宜宜云。

△本校文理學院數學系主任蘇步青先生請假留
浙東原籍，靠近一年。本月十五日蘇先生已
自溫返校。下學期起，繼續授業云。

△本校各學院分別成立之化學，化工，農化，
理化四學會，於二月初成立聯合會近該聯合
會擬出，版浙大化學一種，已通告會員撰文
，性質不拘，並定於六月初截止收稿云。

△機械工程學系四年級同學胡天爵君，此次以
患肋膜炎等病多日，醫治罔效，不幸於本月
七日晨五時溘逝於慶遠區省立醫院，本校當
為備棺木收殯，暫葬於西門外，除事務課派
人照料外並有同學多人送喪，又本校司時已
電告其父若姐云。

△史地學會於三月八日舉行講演會，特請中央
研究院張更先生與本校顧振年樓昌俊兩君擔
演河池南丹地質礦產與冶煉一題，國三先生
最近方自該兩處調查返宜也。

△本校史地系教授王以中黃秉維兩先生及德文
講師鮑克萊夫人等多人，擬於寒假期內，前
赴南丹山區調查猺民情狀，刻在準備中云。

△本校事務課前在嘉和時，曾於去夏代同學向
上海訂購大批各年級本學年所用各種課本，
後以粵南有變，阻滯香港多日，本校鑒於此
種情形有碍課業甚大，乃特請沈仁湘先生由
越南轉港提取是項書籍，先後多日，刻沈為
已輾轉設法將該項書籍十箱取來，事務課已
通告辦理領購手續矣。

△紹為七邑同鄉會於最近組織成立，本月初布
告招收工友補習班，藉為服務社會之先聲云

反 聲

各地畢業同學會近訊

▲工院畢業同學會發行會刊「工學院畢業同學會會址」，暫設本校校內。近再度發刊會刊四紙。內有為「募集徐師榮簡遺孤教育基金告同學」一文，該文稱此舉為由許械甫、李振吾及戴中甫諸師長及該會共同發起。收效處則為各地分會，或直寄宜山該會云。

▲上海浙大同學分會（理會務）工學院畢業同學會接該分會來函，謂於去年年底，曾假座文化中學開會，討論整理會務，並定本年刊行通訊錄。負責人員全楊泰（總務）陳毓麟（文書）陳世昌（會計）錢孫錢（編輯）朱晉塘（介紹五君）。通訊處為上海戈登路柒零式號文化中學云。

▲昆明同學會改組 抗戰以來，昆明已成為工業之中心，本校畢業同學服務該地者為數日多。為謀感情之聯絡與消息之靈通，已有浙大同學會之組織。最近開全體大會，改選下列五君：負責：總務方以矩，編輯邵象華，文書沈宜春，介紹吳錦安，會計殷元章，通訊處：昆明萬鍾街壹零伍號化工材料廠方以矩君云。

一七級畢業同學消息一束

●二七級化工系畢業校友王烈君，不幸於客歲在長沙逝世。王君江蘇崑山人，年廿五，勤勉好學，居校時品學俱優云。

●式七級文理・工・農・三院聯合級會重慶

分會已於一月十九日正式成立。並推定索以『辦事能力』見稱之俞大奎君為該分會主席。

●式七級旅渝級友，其計十一人，以任兵工

署服務者佔大多數。其中：任式拾壹兵工廠造氣機（啓式輕機槍）者有范梅芳君，造迫擊砲者有王克鈞君，擔任設計工程者有張信伯君，統理翻砂工作者有李彼得君；任式拾參兵工廠管理運輸工作者有葉之秦君，任砲兵技術研究處營造事業者有金亮方君，任材料試驗處分析工作者有李德培君與于同隱君。此外潘家吉君任職資源委員會，徐鐸民君任中央通訊社，俞大奎君任職市工務局城區辦事處，始努力於『抗戰建國』之各項工作云。

●農院式七級校友王洪章君自於去秋就任財政部四川鹽務管理局獸醫技師以來，對於鹽場獸疫之防治工作，頗多創設，嗣於去年年底王君為擴大工作計，曾建議政府籌設立鹽場獸疫防治所，當經採納，現該所已經王君之籌備于今年元旦於四川自流井正式成立云。（伯）

孫吉生君服務浙西中學

本校物理學系十四年度畢業同學孫吉生君，近服務○省瀘西天目山省立○西中學。頃致函該系報告近況，並稱及該校輒辦經過，緣○教廳因鑿於○西失同青年衆多，乃創設省立○西中學，校址即於本校卅級同學所曾受課之於瀘西天目山中禪源寺內，校長為方秉性先生，預定開十式班，計高中三班，初中九班，刻正忙於籌備招生。而禪源寺內除○西中學外，並設有○西行署云。

（以○代浙）

專 載

米協爾著
力行試譯

「七七」盧溝橋事變發動時，正當暑假中。不久，戰事南向和滬淞被兵，暑假尚未終了，我所任教的浙江大學，已去戰區非遠，因之發生了「大學將如之何」的問題。

現在我回想起那時來，我覺得沒有一個人會料到浙江大學的經過是如此之好。其時，值「事變」所繼之而來的，久經預料中的中日戰爭，是明白的呈現了之後，可能的想見到，此役會予中國以可怕的劇創。在於誘敵深入和使寇消耗的中國軍事戰畧之下，大學生命能否繼續於此種情況之下呢？當寇人進抵杭州和攻陷杭州之後，要將發生些什麼呢？所有我的朋友們，都以為是浙大不會開學了，即使開學，不久亦必再行關門的。但終於浙大來函，報告我們以開學上課的日期，並達我們返校，仰視穹蒼，疑雲在抱，這時我多少感到了：這僅屬旅行的一年一本校在前進中的一年之伊始。

這是在一個雙重目標的前進中，自歎人行進的方面一步一步的後退，和向新中國的民族理想的一步一步的邁進。

在杭州時，我們自戰事的開始，就研究到的，是：曾為計畫着若是浙大遷徙的話，便當向內移動，但必需在事前於新地方有一些準備，

又如無教育部的准許，亦將無誰為役。出乎意

漸頻繁，不顧凡此種種當前的困難，本校仍屹

立如故。在這嚴重的時日，大家惟有完全信賴

科之外的，全體的男女同學都回到學校裡來，

因此，西天目山中的分校，便遷作我們第一

個新居。（譯者按天目山係分校，並非遷校。）

但不能完全容納得下，祇能容納三百到四百的學生，或至多到六百人，其中包括教職員的家屬在內。因此之故，祇一年級新生送到山中去

（譯者按原文誤為二年級學生）其餘二三四年級的學生和一大部分的教職員，則仍留杭州約二箇月之久。

除掉感到遷徙時的實際困難外，尚有一個較

重要的原素，在於這次留杭州兩月的後面者，是維護士氣的問題。許多人談說和著文，涉及中國學生在慣例上是不上前線，和參加其他

實際保衛祖國的工作。但我們有許多學生，却自動的離校參加了各種戰時服務工作，不過大部數仍留在校中，繼續讀書。這在西洋人的腦筋中，此種態度似乎是不易了解的，但在中國人民的大國中，其精神的豪爽的遺教，其道德的防範，皆是不易壞滅的，有此信念，使在中國大學有着一致的表現，即雖於被炸之下，及

線和中國第二道防線，已與杭州相隔非遠，及

我們離校之日，寇軍一隊在事實上已迫近杭州

，但彼等集中於攻擊南京，惟杭州亦僅稍後即陷，那是聖誕節的一天。（譯者按為二十四日）

此時已變為倭寇空襲的目標，本校因位置於滬

滬後，本校主要的新建築，皆被摧殘，其他房

舍，則為寇軍用作營

杭車站和見橋飛機場之間，因之，每人都不敢

保險安全，尤其你想到在中國其他教育機關已

經遭受的待遇時。敵人飛機肆擾我們，異常的

警報發出時，多數的教職員和學生，都走進我

們所建築的大地下室中去，有時我們花費大半

日必來，因之空襲的預防，組織異常充備，當

警報發出時，多數的教職員和學生，都走進我

們所建築的大地下室中去，有時我們花費大半

一個可愛的地方，立被擠滿了學生，但即使這

這些不定的事，將來甚難爲說道。

的推進，致我們不能久於其地。

這些不定的事，只有來這裏為說。
不過此行不盡是屬令人沮喪的事遇，一半旅
程，是坐民船的，舟行於贛江之上，两岸景色
，又在熱不可耐的時候，則游泳於贛江。
擇引水，於是種稻插秧，沒有兩方的飛機在飛
趕上空，而有遠地的牧歌可聽。我們每日運動

如漢口，重慶或長沙，因其間已有很多其他郵

程，是坐民船的，舟行於珠江之上，兩岸景色如繪，雖在千戈擾攘之中，仍多樂趣。有許多的校內員生，依於此種較原始的走油，竟度了丁

迫切的，是學生的貧苦問題，他們大都來自浙江和江西，臨門的文憑，是已技校、行校、中

，一派民生集中一地的錯誤，而到那些永遠被

當全體員生到達吉安，學校便開始兩周的課業，以更告東這一學期，和繼之而至的行學，幾周的船中生活。

他們的家人，雖有逃亡在外的，亦無力維持。許多學生在填寫個人家庭情況的題目下，寫上悲

書題明江西省去。

期考試。當借白鶯洲上的吉安中學校舍作為講堂，不久，寒假告終，即行奉還該校。浙大

學生，不說幾牛已不可說，即連生計，亦確爲維持。

杭州是陪都了，似乎在一個短時間內，所有的

所向南不遠就是我的一個小村樸頭，一面作揖敬的一切準備，同時全體出動，在我們走開吉安不久，白鷺洲便被炸了一次。

生的設施，以抵抗傳染病的危害，和洪水的防範，實為當務之亟。學校所以定居於此者，蓋

亂，本校計劃由民船可以自建駕駛至的金華地

大學新局的所在地，是
一個叫做上田的村莊。

自當最好的，是併爲一體，以謀解決。

目的地，—江西的吉安，茲行使本校轄了幾及

貿易而發戶。做於香港人家的慣例，那兒有一所圖書館和一所書院，為受舊式教育的學生而設。因共產黨佔據的結果，一部分的建築，是

求學起見，特予規定，所有大學皆得貸金於學生，而於還錢的兩年期滿。在此全般形勢的關係

接觸。該中間人分為多頭，各頭自為趕到各點接觸。

被破壞，其中大半，因襲舊條。因之，大體於
創新生命於此等古老建築中之前，曾大舉發
揚充實了一番。

對於此種處置，有使士氣黯淡的可能，我們校長為此上致此種辭句為主的，是同時給予學生以

車常逼過田野中，是商多田，學生則坐在通車

盡可放意的，這是算得「回到自然」了。學生和教員農場住在農舍，而行徑田野，以到「課

在當工作，讓他們自己努力，並有以減少國家的負擔。

五山，適值遭逢空襲，他們僅免於難。總之，

作花，將野菜還綠黃，續之，耕松田土，桔

五

在地的區域，向例年年必被水災，屆時鄉民皆移住於他們的樓上，直至少許時日水退為止。此種方舟生活，對於本校不是一個可為樂觀的景象，因此乃決定進行豫防方法，我們的土木工程學系，開始計劃造堤，於學生做完了測繪工作之後，即行經營落成。不問人事，卻巧這一年中並未發生水災，反有旱災，所以這堤的價值，祇好見之於今後了。

當大學到上田村之前，其間曾無學校，本校到後，為鄉村兒童並為校內教職員隨行入籍的子女求學計，乃創設一所澄江中小學校。用大學的醫務課，計有兩位醫師和兩位看護，即已於赴教的途中，多所工作。及至抵於泰和的環境後，不僅實施藥劑於鄉民，抑且教育他們，使他們得到這一地方的健康情況之知識。但使中國一個農民的妻子送她的子女給一箇受外國訓練的醫師診治，不是一件容易的事，不過假使有一個「健康調查」，而給美於最健康兒童的話，事情便兩樣了。此予大學以機會獲得關於兒童體育狀態的許多有價值的統計。惟依此方法所獲得的許多統計，不盡可以樂觀，六十四個兒童中，僅有三名是完全良好的，大都患眼病。雖則如此，大學仍曾還給美，藉以推行俱屬自由診治和由之得救。其環境的計劃。

我們新居的地方，在共黨佔據期間，受害甚大，居民非死即逃，因此大部土地，任其荒廢，趁軍便草，在另一方面，自安徽與浙江造成許多流亡內渡。據省府乃計劃安頓這批人們，組織他們，使成一體合作的團體，又當開始墾植時，予他們以物質上的必要之物，而在實施方面，則由本校農院學生予以指導及管理。
(詳者案：此指沙村農藝區，惟其全屬江蘇人和泰和居民，新聞則來自本校的無線電)

其他學生，則編印「浙大日報」，以之告於鄉親朋友和居民，新聞則來自本校的無線電。於最近的戰況和國外的經行情況。倘有服務於校內員生所設的合作社者。

頂重要的是為上田各村實施普遍衛生服務，大學的醫務課，計有兩位醫師和兩位看護，即已於赴教的途中，多所工作。及至抵於泰和的環境後，不僅實施藥劑於鄉民，抑且教育他們，使他們得到這一地方的健康情況之知識。但使中國一個農民的妻子送她的子女給一箇受外國訓練的醫師診治，不是一件容易的事，不過假使有一個「健康調查」，而給美於最健康兒童的話，事情便兩樣了。此予大學以機會獲得關於兒童體育狀態的許多有價值的統計。惟依此方法所獲得的許多統計，不盡可以樂觀，六十四個兒童中，僅有三名是完全良好的，大都患眼病。雖則如此，大學仍曾還給美，藉以推行俱屬自由診治和由之得救。其環境的計劃。

所有這些工作，給予大學教職員以新的試驗和新的觀念，當然還著於學生們，也同為一種經驗，他們有許多是來自大都市中，於他們未來此目擊之前，他們對此，曾無所知。長征使他們是比較成熟了：他們於經行之中，得見鄉郊之美，得知鄉民困難和問題之所自，他們得見威於戰事經歷中之慘痛，他們且曾置身於艱危之中。由之，遂增長同舟共濟的精神，以至其舊有的男女同學之間的關係，亦與前異。

本校又於前進中，新的目的地為廣西省的宜山小邑，但此亦非她最後的家園，中國是居她自己的途中，誰人能知道何處是她前途的終點呢？